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Výzkumný ústav geodetický,

topografický a kartografický, v. v. i.

Výzkum a vývoj geografických
informačních systémů a katastru
nemovitostí ve VÚGTK

Abstrakt

Článek osahuje výčet hlavních výzkumných činností ve Výzkumném ústavu geodetickém, topografickém a kartografic-
kém (VÚGTK) za období od jeho vzniku a snaží se ve zkratce připomenout některé výstupy z oblasti geografických 
informačních systémů a katastru nemovitostí (KN). Cílem není podrobně rozebrat a přiblížit všechny projekty, které 
ovlivnily rozvoj oboru ani upozornit na celou výzkumnou činnost v oblasti geografických informačních systémů (GIS) 
a KN od založení VÚGTK.

Research and Development of Geographic Information Systems and Real Estate Cadastre in VÚGTK

Abstract 

The article contains a list of the main research activities in the Research Institute of Geodesy and Cartography (VÚGTK) 
in the period since its establishment and tries briefly recall some of the outputs in the field of geographical information 
systems and real estate cadastre. It is neither intended to be a detail analysis of all the projects that have influenced 
the development of the field, nor to highlight all the research activities in the field of GIS and real estate cadastre since 
the establishment of VÚGTK.

Keywords: Real estate registry, technical-economic map, large-scale base map, renewal of cadastral documentation, 
mapping changes in real estate registry maps, international projects, applied research projects
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K plánování zemědělské výroby bylo třeba urychleně 
založit písemné operáty jednotné evidence půdy. Došlo 
k značnému nasazení geodetů do terénu pro zjišťování 
změn v držbě půdního fondu a rychlému a z dnešního 
pohledu nekvalitnímu způsobu aktualizace map eviden-
ce nemovitostí. V souladu s výsledky zjišťování změn v drž-
bě půdy byly informace o každé parcele „naděrovány“ na 
90-ti sloupcové děrné štítky systému české firmy ARITMA. 
Soubor děrných štítků za každou evidovanou obec byl na 
třídičce setříděn do příslušného uspořádání a na tabelá-
toru vytištěn jako sestava písemného operátu evidence 
nemovitostí. Byly to „Soupisy parcel“ v uspořádání podle 
aritmetického pořadí čísel parcel, dále „Evidenční listy“ 
v sestavení podle čísel evidenčních listů jednotlivých uži-
vatelů, v nichž byly podle „kultur“ v aritmetickém pořadí 
čísel uvedeny jednotlivé parcely. Kromě toho byly vyhoto-
vovány i sumární sestavy jako „Sektorový přehled“ a „Úhrn-
né hodnoty druhů pozemků“.

Období po založení Evidence nemovitostí

V dalších letech došlo k modernizaci a automatizaci zpra-
cování informací pro vedení a aktualizaci evidence nemo-
vitostí a technickohospodářského mapování Českosloven-
ské socialistické republiky (ČSSR). Již v roce 1963 bylo za-
loženo výpočetní středisko v Ústavu geodézie a kartogra-
fie v Praze a v roce 1966 byl zprovozněn první počítač 
ODRA-1003. 

Na zákonné úpravě o Evidenci nemovitostí a tehdejší 
vyhlášce č. 23/64 Sb. s účinností od 1. 4. 1964 pracovalo 
i mnoho odborníků z VÚGTK a výsledkem bylo, s ohledem 
na zadání, evidenční vyřešení užívacích a vlastnických vzta-
hů k půdě po období poválečných neutěšených zásahů

Úvod

VÚGTK od samého počátku své existence organizoval svo-
ji činnost podle odborných útvarů oboru geodézie a kar-
tografie. Útvar, který výzkumně zajišťoval rozvoj geogra-
fických dat, byl, co se týče personálního obsazení i finanč-
ního objemu prací, největší. Vycházelo to z potřeby spo-
lečnosti provozovat kvalitní geografická data a rozvíjet 
nové technologie sběru a zpracování.

Zaměření aplikovaného výzkumu na mapové dílo
velkého měřítka

Založením VÚGTK v Praze dne 23. 1. 1954 byl dán základ 
k soustavnému zaměření výzkumných pracovníků na ob-
last tvorby a vedení geografických a katastrálních dat včet-
ně řešení souvisejících problematik. V počátcích šlo přede-
vším o řešení výzkumných úkolů pro národní hospodář-
ství, řešení využitelnosti mapového fondu a sledování no-
vých trendů ve světě.

Již v šedesátých letech minulého století se ukázala po-
třeba souvislého zobrazení státního území mapami velké-
ho měřítka. VÚGTK se podílel na postupech ručního pře-
kreslování map v měřítku 1 : 2 880 do souvislého zobraze-
ní z ostrovních map původního pozemkového katastru, 
což ve svém důsledku způsobilo částečné znehodnoce-
ní lineamentu map a nemožnost bez měření vyrovnat 
kresbu na styku katastrálních území. Výhodou bylo sou-
vislé zobrazení území podle kladu mapových listů. Další 
technologií z té doby byla tvorba mapy 1 : 5 000 odvo-
zené. Sloužila jako vhodný podklad převážně pro pro-
jekční účely, protože obsahovala složku katastrální i slož-
ku výškopisnou.
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Obr. 1 Ukázka THM
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rámové údaje byly prováděny fotosazbou, později otisky. 
Výpočty výměr byly určovány po mapových listech a roz-
děleny na několik výpočetních skupin s vyrovnáním na 
známou plochu mapového listu.

V sedmdesátých letech minulého století se VÚGTK po-
dílel na převodu map ze systému S-42 do Souřadnico-
vého systému Jednotné trigonometrické sítě katastrální 
(S-JTSK), a to grafickou transformací (fotograficky) s ná-
sledným novým ručním kartografickým zpracováním a of-
setovým tiskem mapových listů. Usnesením vlády č. 327 
v roce 1968 o používání souřadnicových systémů v civilní 
sféře byl proveden návrat k S-JTSK. 

Technickohospodářská mapa (THM) se začala v roce 
1970 vyhotovovat s využitím výpočetní a zobrazovací tech-
niky a s přispěním prvního automatického kreslícího stolu 
CORAGRAPH. Mapa obsahovala velké množství mapo-
vých prvků, které neměly žádnou vazbu na průběžnou 
aktualizaci a proto mapové listy rychle zastarávaly a staly 
se příkladem špatně vedeného systému geodat, který 
by měl v praxi vykazovat aktuálnost dat a vazbu na správ-
ce infrastruktury, která data aktualizuje.

V letech 1967-1969 byl ve VÚGTK řešen úkol pro zdoko-
nalení měřických, výpočetních a reprodukčních metod 
používaných při aktualizaci map evidence nemovitostí 
(EN) s cílem zlepšit kvalitu mapového fondu její údržbou 
a vyřešit nedostatek pevných (identických) bodů pro zá-
kres změn. Výzkumným řešením byla koncepce zaměřo-
vání změn s následným mnohostranným využitím výsled-
ků měření změn v mapách EN a jejich naprostá nezávis-
lost na kvalitě dosavadních map s využitím měření a po-

do vlastnictví nemovitostí (přídělové řízení, kolektivizace, 
scelování půdy). V evidenci nemovitostí byl znovuzave-
den institut listu vlastnictví (části A, B, C a D), Souřadni-
cový systém 1942 (S-42), měřítko mapování 1 : 2 000 (vý-
jimečně 1 : 1 000), zjišťování a zobrazování hranic vlastnic-
kých a užívacích k pozemkům. Byly vytvořeny „Soupisy 
parcel“ v uspořádání podle aritmetického pořadí čísel par-
cel, dále „Evidenční listy“ v sestavení podle čísel evidenč-
ních listů jednotlivých uživatelů, v nichž byly podle „kul-
tur“ v aritmetickém pořadí čísel uvedeny jednotlivé par-
cely. Kromě toho byly vyhotovovány i sumární sestavy jako 
„Sektorový přehled“ a „Úhrnné hodnoty druhů pozemků“. 
Součástí výzkumu se také stalo vyřešení celé organizace 
práce, definování územních jednotek (evidovaných obcí, 
hospodářských obcí a katastrálních území), vypracování 
postupů třídění a tisku sestav.

Po důkladném ověření přesnosti byla zavedena univer-
zální fotogrammetrická metoda mapování z leteckých mě-
řických snímků převážně v měřítku 1 : 8 500 nebo 1 : 4 500 
(pro THM 1 : 1 000) jen s grafickým výstupem [1].

Tehdejší vývojové a výzkumné trendy a možnosti byly 
začleněny do technickohospodářského mapování (THM) 
v letech 1961-1968. Budovy byly zobrazovány se střešním 
pláštěm, mapování bylo prováděno včetně výškopisu s bo-
hatým polohopisným obsahem a povrchovými znaky inže-
nýrských sítí obr. 1. Reprodukce map THM byla provedena 
ofsetovým tiskem (fotografický negativ, pozitiv, tisková 
deska). Výsledkem fotogrammetrického vyhodnocení byly 
originály mapových listů (v tužce) a následné kartografic-
ké zpracování bylo provedeno ručně, názvosloví a mimo-
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travilánu obcí. Z leteckých měřických snímků v měřítku 
1 : 10 000 byly za pomoci analytické aerotriangulace vy-
hodnoceny grafickou univerzální metodou identické prv-
ky do mapových originálů fotogrammetrické údržby a ob-
novy (FÚO) v S-JTSK, měřítko 1 : 2 000. Pomocí identic-
kých bodů byly přiřazeny zvětšeniny map 1 : 2 880 na 
filmovém materiálu do měřítka 1 : 2 000 a lomové body 
platného polohopisu přeneseny propícháním. Kartogra-
fické zpracování bylo ruční s pomocí suchých obtisků a fo-
tosazby, reprodukce ofsetovým tiskem, výměry graficky. 
Tato metoda se příliš v praxi neprosadila a mapy byly 
později přepracovány.

Od roku 1977 se ve VÚGTK zpracovávala každoroční 
zpráva o automatizovaném vedení části údajů souboru 
popisných informací (SPI) KN, a to až do roku 1993. Zpráva 
podávala informace o rozsahu údajů SPI a stručně popiso-
vala změny. Dělila se na části obsahující soubory úhrn-
ných druhů pozemků, počty objektů KN, počty budov 
a jednotek podle části obcí, členění zemědělské půdy 
podle BPEJ, počty jiných právních vztahů, počty právních 
vztahů typu vlastnictví [6], [7].

V roce 1978 bylo založeno středisko dálkového průzku-
mu Země a v roce 1979 se VÚGTK stěhoval do nové bu-
dovy ve Zdibech. Výzkum automatizace vedení vlastnic-
kých vztahů k nemovitostem byl zahájen v roce 1978 a ná-
vrh na řešení automatizace tvorby a vedení byl ověřen 
v roce 1981 ve všech krajích. Výsledkem bylo zejména za-
ložení nového subregistru D – doplňkových údajů o vlast-
nictví. Věty subregistru D obsahovaly údaje potřebné k au-
tomatizaci obsahu všech částí listů vlastnictví: číslo LV, kód 
doplňkového údaje, číselný doplněk, odkaz na listinu a na 
položku výkazu změn. Význam kódů byl obsažen v samo-
statném číselníku. Přesto, že ověření bylo úspěšné, k další 
realizaci došlo až v letech 1984-1985. 

Základní mapy velkého měřítka

V letech 1981-1993 byla ve VÚGTK vyvinuta nová techno-
logie „Základní mapy ČSSR velkých měřítek“ v S-JTSK se 
stanovenými třídami přesnosti podrobných bodů a dů-
kladným prováděním místního šetření pro stanovení uží-
vacích a vlastnických vztahů (bez parcel zjednodušené 
evidence ZE), obr. 2.

Výsledky výzkumu v oblasti map velkých měřítek byly 
využity při zpracování Československé státní normy (ČSN) 
01 3410 Mapy velkých měřítek. Základní ustanovení, kte-
rá nabyla účinnosti od 1. 5. 1980. Na tuto normu navázala 
v roce 1991 ČSN 01 3411 Mapy velkých měřítek. Kreslení 
a značky. První z těchto norem byla v roce 1991 novelizo-
vána [8], [9].

Výzkum v oblasti katastru byl dále v tomto období za-
měřen zejména na dokončení programového zabezpe-
čení pro tvorbu a obnovu map velkých měřítek a pro za-
jištění technických výpočtů na minipočítačích řady SMEP 
(programové systémy GEOMAP, GEOGEP, GEODET), na vy-
budování programového zabezpečení pro tvorbu a obno-
vu map velkých měřítek na počítači EC 1045 (programový 
systém MAPA 2) a vypracování systému pro stanovení sta-
bilních výměr územních (správních) jednotek. 

Rozvoj výpočetní a zobrazovací techniky též umožnil 
na základě výzkumného řešení a provozní realizace čísel-
ného zaměřování a zpracování změn v mapách velkých 
měřítek nastolit systém využívání již jednou provedených 
zeměměřických prací. 

čítačových výpočtů. Tato metoda se v praxi tehdejších 
„Středisek geodézie“ (SG) osvědčila a byla nazývána „Vál-
kovou metodou“ podle řešitele z VÚGTK [2].

V roce 1968 byla tato koncepce konkretizována a byly 
vypracovány podrobné technologické postupy, které byly 
zkoušeny současně na několika střediscích geodézie. Mi-
mo to byl také prověřen prototyp příručního dálkoměru 
z VÚGTK pro podrobná měření SG. Řešením bylo dosaže-
no možnosti zkvalitnění výsledků měření změn a mož-
nosti kvalitativně lepší obnovy map EN i využití výsledků 
měření pro technickohospodářské mapování v přísluš-
ném prostoru [3].

Zaměření změn bylo přímo nebo nepřímo napojeno na 
pevné body podrobného pole (PBPP), které buď již byly 
ve státním souřadnicovém systému (S-JTSK) zaměřeny, 
nebo které byly alespoň jako PBPP projektovány s tím, že 
budou zaměřeny do S-JTSK později. Z tohoto druhého 
důvodu bylo vhodnější místo bodů stabilizovaných ka-
meny volit PBPP na technických objektech (zejména do-
mech, mostech, propustcích apod.), které mají tu vlast-
nost, že jsou trvalejší a snadněji vyhledatelné. To souvisí 
i s celou novou koncepcí bodového pole, která byla ve 
VÚGTK také řešena v rámci výzkumu mapování [4], [5].

Počátky automatizace postupů tvorby map

Po roce 1972 bylo ve VÚGTK výzkumně řešeno zdokona-
lování kartografického zpracování a nástup digitálních 
technologií (např. výpočty výměr ze souřadnic podrob-
ných bodů „sálovým počítačem“, suché otisky pro čísla 
a značky, plnicí pera „rotring“). Pro vyhotovení originálu 
mapového listu rytinou do vrstvy na plastové fólii byl vy-
užíván automatický kreslicí stůl (koordinatograf) řízený „sá-
lovým počítačem“ na základě ručně vyhotoveného před-
pisu kresby. 

Další směr výzkumu byl orientovaný na automatizaci 
zpracování a údržbu písemných operátů EN. Byla ověřena 
řada programů pro malý počítač MINSK 22 a odzkoušena 
na části okresu České Budějovice. Tato koncepce se uká-
zala reálnou, avšak vzhledem k velkému množství v úva-
hu přicházejících dat vyžadovala tato metoda počítače 
vyššího řádu, dislokované v jednotlivých krajích. Proto by-
lo přistoupeno k přípravě programů pro střední počítače 
TESLA 200, MINSK 32 a ZPA 600, kterou pod metodickým 
vedením VÚGTK zajišťoval „Podnik výpočetní techniky“. 
Postupně v letech 1972-1977 byl písemný operát eviden-
ce nemovitostí uložen na paměťová média počítačů a za-
hájeno jednotné počítačové vedení dat písemného ope-
rátu evidence nemovitostí.

Využívání výpočetní a zobrazovací techniky otevřelo 
další možnosti výzkumu racionalizace mapovacího proce-
su. Pro komplexní automatizované zpracování velkomě-
řítkových map byl v rámci výzkumu sestaven programový 
systém MAPA završený kresbou map automatickými kres-
licími stoly. V souladu s celosvětovým vývojem se VÚGTK 
začal zabývat i problematikou tvorby digitálních map 
a možností jejich využívání. Další problematikou byl sběr 
dat s využitím nové přístrojové techniky, tj. elektronic-
kých tachymetrů a registračních zařízení.

Nová fotogrammetrická technologie přepracováním 
map v extravilánu obcí v měřítku 1 : 2 880 do metrického 
systému byla vyvinuta v sedmdesátých letech minulého 
tisíciletí ve VÚGTK pro potřeby vytvoření jednotného sys-
tému dekadických map a evidenci užívacích vztahů v ex-
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Rozvoj automatizace a výpočetní techniky

V devadesátých letech minulého století se ve VÚGTK po-
stupně vytvářel výzkumný tým, který řešil dlouhodobý 
úkol státního programu rozvoje České republiky (ČR) s ná-
zvem „Výstavba automatizovaného informačního systé-
mu geodézie a kartografie“ (AISGK 1990-1995), který v šes-
ti dílčích úkolech řešil hlavní rozvojové oblasti jako auto-
matizace oboru, bodová pole, digitální katastrální mapa, 
topografické informace, popisné údaje KN a integraci dat 
KN s daty jiných resortů. Složení a počet pracovníků toho-
to výzkumného týmu se postupně měnil, ale na jeho zá-
kladech vznikl nový, moderní útvar s názvem „GIS a katastr 
nemovitostí“, který pracoval s využitím nových informač-
ních technologií, se solidním technickým vybavením, ale 
hlavně velmi vyspělým výzkumným týmem. Zaměření vý-
zkumného týmu bylo pro obnovu katastrálního operátu, 
uplatnění datových sad resortu Českého úřadu zeměmě-
řického a katastrálního (ČÚZK) ve státní správě a samo-
správě, na spolupráci s mimoresortními organizacemi při 
provádění prací souvisejících s KN (např. softwarové za-
bezpečení) a na mezinárodní spolupráci a řešení zahra-
ničních projektů [10], [1].

Z významných řešení, která ovlivnila práci řešitelského 
týmu GIS a KN a zvýšila významným způsobem výzkum-
nou a badatelskou úroveň mladých i starších řešitelů, byly 
projekty pro různé resorty. V prvé řadě pro resort ČÚZK 
(projekt obnovy katastrálního operátu), projekt pro Minis-

Součástí rozvoje mapování a evidence nemovitostí ve 
VÚGTK byl i kartografický výzkum, který byl zaměřen pře-
vážně na rozvoj teorie kartografie, a to zejména rozpraco-
vání otázek kartografické informace a její komunikace. 
Tyto práce měly mezinárodní ohlas a některé jejich princi-
py tvoří trvalý vklad k rozvoji kartografie jako samostatné 
vědní disciplíny. Dále k vytvoření koncepce, metodiky pra-
cí a konkrétních technologií československého státního 
mapového díla středních měřítek – základní mapy ČSSR 
1 : 10 000, 1 : 25 000, 1 : 50 000, 1 : 100 000, 1 : 200 000 a na 
spoluúčast při tvorbě rozsáhlých komplexních atlasových 
děl – Atlasu ČSSR a Atlasu československých dějin. Atlasy 
dokumentovaly úroveň čs. kartografie jako vědní discipli-
ny i technického oboru a lze je charakterizovat jako do-
vršení jedné z etap rozvoje čs. kartografie [9].

Pro výuku zeměpisu byl vytvořen ucelený komplexní 
návrh jednotné soustavy školních kartografických pomů-
cek. Návrh byl připraven v rozsáhlé a intenzivní spolupráci 
s výzkumnými pedagogickými pracovišti a školskou praxí 
a byl realizován v české i slovenské mutaci pro potřeby žá-
ků všech všeobecně vzdělávacích škol na území ČSSR [9].

Kartografický výzkum byl zaměřen na automatizovaný 
systém tvorby, údržby a obnovy základních a tematických 
map středních a malých měřítek, racionalizaci technic-
kých postupů, pomůcek a materiálů pro kartografické 
a polygrafické práce, výzkum možností využití dálkového 
průzkumu Země při tvorbě a obnově map středních a ma-
lých měřítek a při tvorbě tematických map.
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rátu v rámci digitalizace souboru geodetických informací 
ve vazbě na vývoj informačního systému katastru nemovi-
tostí, zpracováním systému digitálního záznamu podrob-
ného měření změn a změn vyplývajících z přechodu na 
centrální databázi ISKN. Mezi nové automatické progra-
my patřila nová definice a program slučování bloků parcel 
přímo programem Final, která zajišťovala stoprocentní syn-
chronizaci mezi výkresem srovnávacího grafického systé-
mu (SGS) s editovatelnými bloky parcel v databázi. Z dal-
ších výzkumných výstupů to byla technologie a software 
pro práci s prvky orientační mapy parcel a definičními bo-
dy parcel, jejich využití pro tvorbu náčrtů, zavedení práce 
s liniemi věcných břemen a přepracované generování ob-
noveného operátu (OO) podle požadavků nově vytváře-
ných katastrálních map digitalizovaných (KMD), která měla 
nová pravidla pro přebírání výměr a vytváření zcela nové-
ho srovnávacího sestavení parcel [14], [12].

V oblasti vývoje systému pro tvorbu digitálního zázna-
mu podrobného měření změn byl vytvořen a dále vyvíjen 
systém DIKAT (obr. 3), který byl integrovanou součástí no-
vého systému MicroGEOS Nautil. DIKAT pracoval ve vlast-
ním tabulkovém prostoru v rámci databáze MGEO, tím 
byla zajištěna možnost práce i s takovými datovými vý-
stupy z ISKN, se kterými MicroGEOS Nautil nepracoval. Jed-
ná se zejména o práci s výřezem části katastrálního území 
nebo VFK přes více katastrálních území. Dikat byl posky-
tován i podnikajícím subjektům jako vhodný SW nástroj 
pro sestavy souboru popisných informací i pro kreslení 
geometrických plánů [14].

V té době byla zpracována první studie možnosti využití 
trojrozměrného (3D) prostředí GIS pro stávající digitální ka-
tastrální mapy. Studie se zaměřila na jednotlivé geometrie 
využitelné v katastru, popisuje multiaplikační a odvozené 
geometrie, způsob modelování objektů v 3D jednotkách. 
Zabývala se rozdělením současných geometrických mode-
lů v 3D jednotkách a poukazovala na rozvoj trojrozměrné-
ho modelování v katastru nemovitostí. Byl navržen model 
pro vedení 3D katastru bytů. Studie dále analyzovala navr-
žený systém a navrhla integraci 2D jednotek parcel ve 3D jed-
notkách v jednom prostředí. Zabývala se i standardizováním 
postupu měření při stanovení výměry bytové jednotky.

Významné národní i mezinárodní projekty

Od roku 2005 probíhal výzkum začlenění metadat o ka-
tastrálních územích do systému ISKN. Byl vytvořen softwa-
rový nástroj (MetaIS) pro generování metadat z databáze 
ISKN a doplnění metadatové sady o údaje podle ISO 19 115. 
Systém byl pokusně nasazen v resortu ČÚZK a dálkovým 
způsobem z katastrálních pracovišť byla plněna a upravo-
vána vzdálená databáze. 

Systém MetaIS byl doplněn o generování metadat Stát-
ní mapy 1 : 5 000 (SM5) pro mimorámové údaje. V této fázi 
bylo využito XML struktury konformní dle ISO, ovšem ve 
značně zúženém rozsahu oproti jádru normy ISO 19115. 
Zohledněny byly aktuální informace z oblasti metadat o ka-
tastrálních územích, katastrálních mapách a věcných úko-
lech resortu ČÚZK. 

V rámci zpracování analýzy parametrů kvality podle 
ISO 19115 a prováděcích pravidel INSPIRE byl zpracován 
dokument, ve kterém bylo navrženo možné řešení pro za-
vedení kódů kvality do metadat o katastrálních územích.

Velmi zajímavý úkol řešil útvar GIS a KN pro Minister-
stvo dopravy ČR v rámci projektu „Standardizace postupů 

terstvo kultury ČR (lokalizace nemovitých kulturních pa-
mátek), projekt pro Ministerstvo životního prostředí ČR 
(krizový management při povodních) a projekt pro Minis-
terstvo zahraničních věcí ČR (řešení evidence půdy v Uz-
bekistánu a EURADIN) [11].

Ve VÚGTK byl vyvinut ucelený software a technologický 
postup pro obnovu katastrálního operátu novým mapo-
váním a přepracováním stávajících analogových map do 
jednotného státního souřadnicového systému S-JTSK s ná-
zvem MicroGEOS. Jeho začátky jsou v roce 1993, kdy se ve 
VÚGTK řešil AISGK. V pozdější době byly vstupní datové 
sady popisných informací KN v textovém formátu *.vfk 
z databáze Informačního systému katastru nemovitostí 
(ISKN), dále rastrové soubory stávajících katastrálních map 
a textové soubory registrů souřadnic. Po načtení dat se pro-
vedla ruční vektorizace rastrových souborů katastrální ma-
py a katastrální mapa se porovnala se soubory popisných 
informací s ohledem na jednotnost obou částí katastru [12].

Programový systém dále zajišťoval vyhotovení podkla-
dů pro zjišťování průběhu hranic pozemků a vyhotovení 
soupisů nemovitostí pro každý náčrt zjišťování průběhu 
hranic pozemků. Digitální forma náčrtů byla doplňována 
údaji získanými při zjišťování průběhu hranic a současně 
umožňovala i tiskový výstup pro práci v terénu. Z náčrtu 
zjišťování průběhu hranic dokázal program automatizo-
vaně připravit náčrt měřický pro podrobné měření. Z mě-
řických náčrtů, vedených po souborech, program vytvořil 
pro celé katastrální území digitální mapu ve struktuře 
a s atributy podle státního standardu. Automatické spojo-
vání kresby na body s měřenými souřadnicemi a doplnění 
kresby parcel zjednodušené evidence bylo zajištěno pro-
gramovými funkcemi, které byly součástí řešení projektu. 
Samostatná funkce byla vyvinuta pro automatizované pře-
číslování parcel a vytvoření srovnávacího sestavení parcel, 
které pracovalo ve třech krocích, tj. koncept přečíslování, 
mapa po přečíslování a nakonec vyhotovení srovnávacího 
sestavení přečíslování z původních parcelních čísel a čí-
sel nových [13].

Výzkumné práce „Využití metajazyka XML v zeměmě-
řictví a katastru nemovitostí“ prokázaly možnosti využití
XML pro výměnu a uložení dat KN. Hlavním výstupem té-
to etapy projektu bylo vytvoření funkčních komponen-
tů demonstrujících možnosti využití XML v resortu ČÚZK. 
Funkční komponenty zahrnovaly prakticky celou škálu 
technologií využívajících XML jako základní nástroj pro 
zpracování dat [14].

Výzkum Státní mapy 1 : 5 000 v letech 2003-2005 se za-
býval vývojem technických prostředků a údržbou apli-
kační programové nadstavby MicroGEOS SM 5. Obsahem 
tohoto systému bylo vedení Státní mapy 1 : 5 000 v digi-
tální vektorové formě, uložení všech dat do databáze, 
návrh obchodního modelu a založení a vedení databá-
zové části pro metadata. Systém čerpal z několika zdrojů 
dat, a proto patří do kategorie map odvozených. Databáze 
byla navržena z dat ISKN a dat katastrálních map České re-
publiky, z dat Základní báze geografických dat (ZABAGED), 
Databáze geografických jmen České republiky (GEONAMES) 
a využívala také ortofotomapy.

Program rozvoje postupů obnovy katastrálního
operátu

Útvar GIS a KN se zabýval v dalších letech zdokonalováním 
a dalším vývojem software pro obnovu katastrálního ope-
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Obr. 4 Obálka publikace
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o programový systém DIKAT PÚ (pozemkové úpravy) a dal-
ších programů VÚGTK, pro soukromé geodetické firmy 
zabývající se převážně pozemkovými úpravami a geome-
trickými plány [12], [16].

V roce 2007 útvar GIS a KN dokončil řešení projektu, 
který byl součástí programu Akademie věd ČR s názvem 
„Informační společnost“. V rámci tohoto programu se řeši-
la ve spolupráci s Masarykovou univerzitou v Brně a orga-
nizací Wirelessinfo tři témata: 
•   Management grafických informací a znalostí,
•   Mobilní sběr prostorových dat pro mapování v reálném

čase,
•   Navigační a logistické systémy na bázi IP.

Výsledky řešení byly podrobně popsány v odborné pu-
blikaci „Geografická data v informační společnosti“, kterou 
zpracoval autorský kolektiv K. Charvát, M. Kocáb, M. Koneč-
ný a P. Kubíček (obr. 4). V knize jsou soustředěny poznat-

pro zajištění kvality tvorby a vedení elektronických dat 
překážek v leteckém provozu“. Výstupem byla standardi-
zovaná databáze leteckých překážek podle mezinárodních 
leteckých předpisů.

Ve spolupráci s geodetickou firmou GEOLINE s.r.o. byl 
řešen úkol aplikovaného výzkumu pro geodetickou praxi 
s názvem „Výzkum a vývoj nového postupu tvorby digitál-
ního zpracování a přenos geodat do centrální databáze 
pro geodetická měření“. Řešení zahrnovala vytvoření archi-
tektury systému řízení, aplikaci nových informačních a tele-
komunikačních technologií do procesu výroby geomet-
rických plánů, vytvoření softwarové aplikace pro tvorbu 
geometrického plánu a následný vývoj prototypu [15].

Řešitelský tým útvaru GIS a KN se úspěšně zapojoval do 
mezinárodních projektů Evropské unie (EU) pro vědu a vý-
zkum. Byl řešen úkol zaměřený na harmonizaci poštov-
ních adres v Evropě s názvem EURADIN. Cílem bylo dosáh-
nout interoperability adres a usnadnit efektivní přístup k da-
tům, který podpoří vytvoření produktů s přidanou hodno-
tou a zajistí služby napříč Evropou. Partnerství EURADIN 
seskupovalo 30 partnerů ze 16 různých evropských zemí.

Druhým mezinárodním projektem, financovaným z EU, 
ve kterém byl útvar GIS a KN spoluřešitelem, byl projekt 
NATURE - SDI plus. Cílem projektu bylo zlepšit harmonizaci 
stávajících národních datových sad a lépe je zpřístupnit 
a učinit je vyhledatelnějšími. Sdílení dat jako progresívní 
metoda přenosu informací v grafické formě byla ve VÚGTK 
testována a nejlepší zkušenosti byly začleněny do národ-
ních projektů. Zájmovými daty byly datové sady týkající se 
chráněných území, biogeografických regionů, habitatů 
a biotopů a výskytu různých druhů živočichů a rostlin [11].

Nedílnou součástí aktivit byla hospodářská a obchodní 
činnost, která byla zaměřena na prodej vlastních SW pro-
duktů „Informace KN“, „Informace KN Plus“ a „DIKAT“. Pro-
gramy Informace KN a Informace KN Plus se neustále vyví-
jely s ohledem na změny právních předpisů a o upgrade 
těchto programů byl neustále zájem zvláště od uživate-
lů z obecních úřadů a dalších organizací. Zájem byl také 
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Obr. 5 Ředitel VÚGTK Ing. František Beneš, CSc. (uprostřed) a Ing. Milan Kocáb, MBA (druhý zprava)
přebírají ocenění „Česká hlava“ (foto: archiv autora)
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Praha

ky z aplikací nových komunikačních technologií, zvláště 
z geoinformací, zeměměřictví a katastru nemovitostí. Kni-
ha popisuje i jeden z výstupů nové technologie zpracová-
ní geometrického plánu prostřednictvím webové aplika-
ce. Tato technologie získala pro VÚGTK prestižní ocenění 
v celostátní soutěži vědeckých pracovníků a výzkumných 
institucí s názvem „Česká hlava 2007“a to cenu v kategorii 
INDUSTRIE (obr. 5).

V roce 2019 v rámci řešení projektu určování prostoro-
vých objektů pro komplexní pozemkové úpravy s využitím 
systému bezpilotních prostředků (UAS) byla vytvořena 
Metodika vyhotovení geometrických plánů na obvod po-
zemkové úpravy metodou UAS. Byl popsán nový způsob 
určování souřadnic podrobných bodů, způsob kontroly 
prostorové přesnosti měření podrobných bodů polohopi-
su a vyhotovení záznamu podrobného měření změn. Me-
todika byla sestavena a testována pro využití UAS v země-
měřické praxi jako první metodická příručka a byla schvá-
lena Státním pozemkovým úřadem a Ministerstvem ze-
mědělství.
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Obr. 1 Prezentace na americký způsob

Obr. 2 Prezentace o možnosti využití dronu při kontrole mostu

Obr. 3 Čtyřnohý robot

Konference 3DISE poprvé v Evropě,
a to v Praze
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s.r.o., při pořádání konferencí GIS ESRI v České republice podle vzoru každoroč-
ních světových konferencí ESRI v San Diegu (USA).

Důležitou roli hrál zejména jediný konferenciér v přednáškovém sálu, který 
se hlasovým projevem i pohyblivostí na pódiu vyrovnal nejlepším moderáto-
rům českých televizních show a přitom byl odborníkem! Již během přednášky 
shromáždil na svém mobilu dotazy účastníků, které pak ve výběru položil před-
nášejícímu a diskutoval s ním jeho odpovědi.

Přednášky měly vyhrazený čas (obvykle 20 minut), který byl přesně dodr-
žen díky simultánní projekci videa (obr. 2), které ilustrovalo obsah přednášky 
s doprovodem rytmické hudby – často formou obletu „kamery“ kolem sníma-
ného objektu nebo průletů jeho digitálním dvojčetem. 

Pokud byl obsahem scény text, pak obsahoval jen několik slov značné veli-
kosti a různého zbarvení podle významu, nikoliv velké množství vysvětlujícího 
textu malé velikosti jak je dosud obvyklé u většiny českých počítačových pre-
zentací. Všichni účastníci přednášek měli své mobily, kterými podle sejmutého 
QR kódu na promítacím plátně mohli posílat své dotazy a zúčastnit se několika 
statistických průzkumů o svém využití určitých technologií.

Součástí konference 3DISE v Praze byla též výstava výrobců a dodavatelů 
přístrojů (zejména pozemních laserových skenerů, miniaturních dronů, umož-
ňujících laserové skenování a snímání digitálních obrazových dat ve stísněném 
prostoru, a zejména programů pro tvorbu a využití virtuálních objektů při 3D 
projektování interiérů a vnitřního zařízení dosud neexistujících objektů. „Zla-
tým hřebem“ výstavy i příslušné přednášky byl výrobek firmy Leica Geosys-
tems – čtyřnohý robot (obr. 3) nesoucí laserový skener a kameru pro snímání 

3DISE – 3D immersive and spatial experience (3D intenzivní a prostorové zá-
žitky) je sdružení 34 soukromých firem, které se věnují tvorbě a distribuci tech-
nických prostředků – zejména laserových skenerů, dronů a mobilních aparatur 
pro záznam prostorových dat blízkých objektů (vesměs do vzdálenosti 25 m 
v exteriérech a interiérech) a vývoji programů pro zpracování získaných dat do 
formy přesných prostorových modelů (digitálních dvojčat, mesh sítí a virtuální 
reality). 3DISE vzniklo z iniciativy Reality Capture Network (Idaho, USA) v roce 
2022 a předchozí roční konference se vždy konaly ve Spojených státech.

V roce 2025 byla poprvé konference přenesena do Evropy. Místo konání 
v Praze do značné míry souviselo s počtem osmi českých členů 3DISE (vesměs 
jen distributorů technických a programových prostředků s výjimkou ŠKODA 
Auto, a.s., Univerzity Pardubice a UAVA Czech Republic – Aliance pro bezpilotní 
letecký průmysl). Na Slovensku působí dokonce 10 členů 3DISE, avšak přitažli-
vost Prahy a jejích historických objektů zřejmě převážila. Mezi nejvýznamnější 
členy 3DISE patří firma Leica Geosystems (Švýcarsko) a německá firma HINTE, 
zajišťující např. každoroční veletrh, výstavu a vědeckou konferenci INTERGEO 
v různých německých velkoměstech.

Konference 3DISE se konala ve dnech 24. a 25. 4. 2025 v Praze v kongreso-
vém centru CUBEX a byla ukázkou amerického způsobu realizace takových 
konferencí (obr. 1), kterou si dosud zčásti osvojila jen firma ARCDATA PRAHA, 
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Obr. 4 Miniaturní dron pro využítí v potrubí a dírách

Obr. 1 Konferenční sál

Obr. 2 Výstava firem

Družicové metody v teorii
a praxi 2025
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spěvek o porovnání určování polohy pomocí virtuálních referenčních stanic ze 
sítí CZEPOS, TopNET a Trimble VRS Now. První blok byl zakončen příspěvkem 
zabývajícím se analýzou vlivu ionosféry na GNSS RTK měření.

Druhý blok byl zahájen příspěvkem týkajícím se srovnání přesnosti měření 
technologie GNSS od různých poskytovatelů sítí pro účely digitální technické 
mapy krajů. Následoval příspěvek o přesnosti vybraných globálních GNSS pro-
duktů v reálném čase. Další příspěvek se věnoval praktickým zkušenostem s vy-
užíváním nízkonákladových lokalizačních jednotek v městském prostředí. Po-
slední příspěvek tohoto bloku pojednával o využití metody RTK PPP za použití 
nízkonákladových přijímačů GNSS. Následovalo šest firemních prezentací.

Po polední přestávce s občerstvením pokračovala akce třetím odpoledním 
blokem. První příspěvek v tomto bloku týkající se testování kvazigeoidů Slo-
venska na nové národní realizaci výškového systému EVRS z důvodu nemoci 
přednášející nebyl prezentován, následoval příspěvek popisující možnosti vy-
lepšení multi GNSS řešení metodou PPP pomocí kombinace parametrů hodin 
družic, další příspěvek se týkal multisatelitního zpracování kampaně CZECH 
v Bernese SW 5.4 a jeho využití pro monitoring permanentních stanic GNSS. 
Dále byla prezentována studie změn hydrologie a ledových hmot pomocí GNSS 
posunů. 

Následoval příspěvek zabývající se odhadem hustoty měsíční kůry z modelů 
globálního gravitačního pole Měsíce z misí GRAIL a LRO. Předposlední pří-
spěvek pojednával o využití technologie GNSS pro zpřesnění modelu terénu 
záplavových oblastí. Třetí blok byl zakončen příspěvkem popisujícím souborné 
zpracování výsledků kalibračních měření na referenčním etalonu prostorové 
polohy z období 2009-2024.

Celkově bylo prezentováno 14 příspěvků, z toho šest bylo od zahraničních 
účastníků z Geodetického a kartografického ústavu Bratislava, z Univerzity 
v Záhřebu a z Univerzity ve Wroclavi. Šest vystoupení bylo zajištěno zástupci 
vystavovatelů geodetických přístrojů. Součástí konference byla výstava přístro-
jové techniky společností 3gon Positioning s.r.o., TOPGEOSYS s.r.o., GEOOBCHOD, 
s.r.o., GEFOS a.s., GEOTRONICS Praha, s.r.o. a GEOPEN s.r.o. (obr. 2). Mediálními 
partnery konference byly časopisy Zeměměřič a Geodetický a kartografický obzor.

obrazu, který je určen pro 3D snímání prostorů nebezpečných pro přítomnost 
operátora, např. v jaderných elektrárnách, chemických a podzemních objek-
tech s výskytem jedovatých plynů, kde se robot pohybuje dálkově řízen z bez-
pečného stanoviště nebo podle trasy, jejíž lomové body byly stanoveny na 
existujícím nebo projektovaném 3D virtuálním modelu objektu.

Miniaturní dron firmy Skynamic (obr. 4) o váze pouhých 145 g umožňuje 
pořizovat filmové záběry s kadencí 4 000 snímků / min. a průjezd tunelem při 
sledování jízdy dopravního prostředku nebo zápasu v MMA kleci, aniž ruší 
diváky nebo bojovníky!

Velmi aktuální a působivá byla ukázka následků přepadení izraelských osad 
teroristy Hamás z Gazy dne 7. 10. 2023. Nejmodernější technikou byly vytvo-
řeny 3D texturované meshe interiérů rozstřílených budov, ulice, parkoviště 
a provizorní hřbitovy zavražděných pak digitálním snímkováním z dronů (do-
kumentováno cca 500 míst). Kéž by takových aplikací nebylo v budoucnu 
zapotřebí.

Doc. Ing. Jiří Šíma, CSc.,
Praha

Na začátku února (4. 2.) se v Brně konala již tradiční konference Družicové 
metody v teorii a praxi, kterou pořádá Ústav geodézie Fakulty stavební (FAST) 
Vysokého učení technického v Brně (VUT). Letošní ročník probíhal opět hy-
bridní formou, účastníci si mohli zvolit prezenční (obr. 1) anebo online formu 
účasti. Garantem konference byl doc. Ing. Josef Weigel, CSc.

Tematicky byla konference zaměřena na aplikace družicových měření a je-
jich využití v praxi, problematiku permanentních a dalších geodetických sítí, 
výsledky výzkumných prací v České republice a v zahraničí, vývoj a aplikace 
družicových a dalších navigačních a monitorovacích technologií, záměry státní 
správy v těchto oblastech, využití v geodézii, geomatice, geodynamice a dalších 
geovědách, zkušenosti v oblasti geodézie, katastru nemovitostí a dalších oborů.

První blok konference se věnoval mimo jiné příspěvkům, které informovaly 
o aktuálních činnostech v oblasti státní správy. První příspěvek pojednával 
o aktuálním stavu sítě CZEPOS a databáze bodových polí, po něm následovala 
prezentace o postupu výpočtu souřadnic referenčních stanic v síti SKPOS a pří-
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Obr. 3 Ukázka z DTM Hlavního města Prahy a Středočeského kraje 

Obr. 2 K. Štencel s Českým zavináčem, vlevo M. Smejkalová 

Obr. 1 M. Smejkalová a K. Štencel přebírají ocenění

Ocenění Český zavináč 2025 získaly 
na Konferenci ISSS v Hradci Králové 
Digitální technická mapa ČR a Portál 
dopravy
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Cenu za DTM převzali Karel Štencel (předseda ČÚZK), a Marie Smejkalová, 
koordinátorka DTM v Kraji Vysočina za krajskou samosprávu (obr. 1, 2).

DTM je vedena pro území kraje (obr. 3). Správcem DTM kraje je krajský úřad 
v přenesené působnosti. DTM kraje je zdrojem informací, které slouží zejména 

Konference se zúčastnilo téměř 90 účastníků, z toho většina prezenční for-
mou. Jednalo se o zástupce ze soukromých firem, školství, resortu i státních orga-
nizací. Výstavu i prezentace navštívili také studenti FAST. Formou exkurze se semi-
náře zúčastnili rovněž studenti maturitního ročníku oboru Geodézie a katastr ne-
movitostí ze Střední průmyslové školy stavební v Brně. V rámci konference byl 
vydán elektronický sborník příspěvků a tištěný sborník anotací. Příspěvky jsou 
publikovány v digitální knihovně VUT, prezentace přednášejících jsou k dispozici 
na webových stránkách konference https://geodesy.fce.vutbr.cz/gnss-seminar/. 
Organizátoři všem účastníkům konference děkují za jejich účast a těší se na 
setkání i v příštím roce.

Ing. Michal Kuruc, Ph.D.,
Ing. Petr Kalvoda, Ph.D.,

Ústav geodézie, FAST VUT v Brně

Letošní ročník konference Internet ve státní správě a samosprávě 2025 (ISSS) 
zahájilo udělení dvou Cen Český zavináč za mimořádné digitální projekty, a to 
za Portál dopravy a Digitální technickou mapu ČR (DTM).

Portál dopravy vznikl ve spolupráci Ministerstva dopravy, Centra doprav-
ních informačních systémů (CENDIS) a Digitální a informační agentury (DIA). 
Projekt DTM je výsledkem společné práce Českého úřadu zeměměřického 
a katastrálního (ČÚZK) a všech krajů České republiky.

Slavnostním večerem v prvorepublikové budově Filharmonie Hradec Krá-
lové provázel moderátor Jan Pokorný a Ceny Český zavináč předali Milan Hašek, 
zástupce generálního partnera České spořitelny a ředitel Veřejného sektoru 
a realitních obchodů České spořitelny a Tomáš Renčín (předseda spolku Český 
zavináč), který konstatoval letošní rekordní počet přihlášených projektů, a tak 
nakonec byla udělena výjimečně dvě ocenění.

SPOLEČENSKO-ODBORNÁ ČINNOST



Obr. 1 Svätá omša bola celebrovaná o. Ivanom Slepčanom, hosť o. Štefan Herényi (vľavo)

Obr. 4 Ministr dopravy M. Kupka s cenou 

Svetový deň geodetov 2025
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Uživatelé se například během pár minut dozvědí, za jaké přestupky byli tres-
táni, či kolik jim bylo přičteno bodů. Díky elektronickému podání jsou správní 
poplatky o 20 % nižší. Portál dopravy přibližuje dopravní agendy lidem a nově  
jeho prostřednictvím je dostupný také Registr zastupování (REZA), který umož-
ňuje snadné udělování plných mocí – například při správě firemních vozových 
parků. 

Další podrobnosti o průběhu letošního ISSS budou uveřejněny v některém 
z následujících čísel GaKO.  

Petr Mach,
Zeměměřický úřad,

foto: https://isss.cz/

Pri príležitosti oslavy Svetového dňa geodetov, sa 21. 3. 2025 konala v Bratislave 
v Kostole Nanebovzatia Panny Márie „Blumentál“ svätá omša za geodetov a ich 
rodiny (obr. 1). O organizáciu sa zaslúžil Ing. Marián Šuran, jeden zo zakladajú-
cich členov Komory geodetov a kartografov (KGK).

Na podujatie boli pozvaní geodeti zo štátnej správy, samospráv, právnické 
a fyzické osoby ako aj geodeti z akademickej obce (obr. 2). Mottom stretnutia 
bolo spomenúť si aj na zosnulých geodetov, bývalých spolupracovníkov a kama-
rátov, ako i na zakladateľov KGK – prof. Jaroslava Abeloviča a prof. Ondreja 
Michalčáka a zároveň venovať modlitbu za zdravie všetkých geodetov a peda-
gógov.

Svätá omša bola celebrovaná farským vikárom Farnosti Bratislava – Blu-
mentál, o. Ivanom Slepčanom. Po svätej omši mal príhovor hosť o. Štefan Herényi, 
z Farnosti Bratislava – Rača. Pôvodne vyštudoval Strednú priemyselnú školu 
stavebnú na Zochovej ulici v Bratislave, odbor geodézia a kartografia a práci 
geodeta sa venoval jeden rok po škole, ako zamestnanec Strediska geodézie 
v Senici. Jeho otec František Herényi bol tiež geodetom a podieľal sa na zakla-
daní bratislavských sídlisk Ružinov a Petržalka.

Počas svätej omše vystúpil aj Július Bartaloš (obr. 3 vľavo), jeden z prvých 
členov KGK, ktorý čítal prosby a na záver pripojil prosby aj za geodetickú ve-
rejnosť:

pro účely územního plánování, přípravy, umisťování, povolování a provádění 
staveb, poskytování informací o životním prostředí podle zákona o právu na in-
formace o životním prostředí a poskytování údajů o fyzické infrastruktuře. Pro-
jekty DTM krajů byly realizovány z operačního programu Podnikání a inovace 
pro konkurenceschopnost (Ministerstvo průmyslu a obchodu). Kraje realizovaly 
jednak projekt zaměřený na konsolidaci a pořízení dat k naplnění datového 
obsahu DTM, jednak implementační projekt krajských informačních systémů 
DTM s integrací na jednotné rozhraní IS DMVS.

Cenu za Portál dopravy převzal ministr dopravy Martin Kupka (obr. 4) spo-
lečně se zástupcem ředitele CENDIS Tomášem Tichým a ředitelem DIA Marti-
nem Mesršmídem.

Portál dopravy umožňuje občanům vyřizovat celou řadu služeb v agendách 
řidičů, vozidel, plavby či letectví online na jednom místě z pohodlí domova. 
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Obr. 3 Príhovor Ing. Bartaloša (vľavo)
a Ing. Šurana

Obr. 2 Pozvaná geodetická a kartografická verejnosť

Obr. 4 Prednesenie vlastnej básne Ing. Ondrejičkom (vľavo)
a príhovor a záverečné požehnanie o. Herényiho

Návšteva Výzkumného ústavu
geodetického, topografického
a kartografického, v. v. i. v Zdiboch

Dňa 24. 4. 2025 navštívila redakčná rada
Geodetického a kartografického obzoru
(GaKO) renomované vedecké pracovisko
Výzkumného ústavu geodetického, to-
pografického a kartografického, v. v. i.
v Zdiboch (VÚGTK). Jeho poslaním je aplikovaný základný výskum v od-
bore geodézie, zememeračstva a katastra nehnuteľností, vývoj a testo-
vanie nových metodík, postupov a programových prostriedkov a odborné 
konzultácie v mnohých oblastiach od geodézie, geodynamiky, inžinier-
skej geodézie, katastra nehnuteľností až po činnosti spojené s kalibrácia-
mi, údržbou etalónov a monitoringom permanentných staníc GNSS.
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Na záver tohto milého stretnutia o. Štefan Herényi (obr. 4 vpravo) udelil 
prítomným požehnanie v mene sv. Tomáša apoštola, patróna geodetov a kar-
tografov.

Ing. Linda Gálová, PhD.,
ÚGKK SR,

foto: Mgr. Martina Patašiová

„Aby geodeti a kartografi vykonávali službu zodpovedne a v dobrom zdraví.“
„Aby pedagógovia dobre pripravili študentov k náročnej geodetickej činnosti.“
„Aby všetkých geodetov, kartografov a spolupracovníkov sprevádzal a ochraňo-
val ich patrón sv. Tomáš apoštol.“

Po ukončení svätej omše sa k prítomným prihovoril Ing. Šuran (obr. 3 vpravo), 
ktorý osvetlil symbolický výber miesta svätej omše v kostole Blumentál. Tento 
sa nachádza v blízkosti našej „alma mater“ (Stavebnej fakulty Slovenskej tech-
nickej univerzity v Bratislave) a zároveň je aj v blízkosti študentských domovov 
„Belojanis a Bernolák“, pôvodne aj Strednej geodetickej školy na Vazovovej 
ulici. Okolo Blumentálskeho kostola chodia študenti každý deň cestou do a zo 
školy už dlhé desaťročia a kostol aj navštevujú.

Ďalej pripomenul, že 21. 3. je zároveň Svetovým dňom geodetov. Vyzval 
prítomných, aby si zaspomínali na významné osobnosti geodézie a kartografie 
z minulosti, ako napr. na Mateja Bela a Samuela Mikovíniho (18. stor.), Jána 
Bottu (19. stor.), na zakladateľov KGK prof. Michalčáka a prof. Abeloviča, Ing. 
Janeka, na pedagógov prof. Gála, doc. Gregora, doc. Geisseho, doc. Mitáša 
a ďalších. Pozdravil bývalých predsedov Úradu geodézie, kartografie a katastra 
Slovenskej republiky (ÚGKK SR) doc. Horňanského, Ing. Frindrichovú, Ing. Mrvu, 
Ing. Cellera a terajšiu predsedníčku ÚGKK SR Ing. Mgr. Gocníkovú, podpredsedu 
Ing. Stankovského a pracovníkov rezortu geodézie a kartografie, ako aj býva-
lých predsedov KGK Ing. Strečanského, Ing. Stromčeka, Ing. Hardoša a súčasné-
ho predsedu, prof. Kopáčika. Príhovor ukončil v mene všetkých organizátorov 
podujatia (Ziman, Pobjecký, Šuran, Slávka) záverečnou vetou „Nech je geodetic-
ká činnosť nám všetkým na radosť, na spásu, svetu na osoh a na Božiu slávu“.

Následne predniesol svoju báseň nazvanú „Modlitba“ slovenský geodet 
a básnik, Ing. Erik Ondrejička (obr. 4 vľavo).

SPOLEČENSKO-ODBORNÁ ČINNOST



Stretnutie riaditela VÚGTK s členmi redakčnej rady GaKO 

P.  Hánek (vľavo) a M. Leitman pri rozhovore Ukážka Zeměměřické knihovny®
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v Praze o výsledcích, kterých ve VÚGTK za dobu jeho dnes již více než 70leté 
existence bylo dosaženo.

Vyskytla sa v poslednom období téma, ktorá by mohla tvoriť novú obsaho-
vú náplň VÚGTK? 

Stejně jako v jiných oblastech výzkumu je i ve výzkumu, který provádíme ve 
VÚGTK, dnes diskutovaným tématem využití umělé inteligence (AI). Její využití 
v našem oboru bude vyžadovat pečlivé zvážení možností jejího efektivního 
nasazení, protože řada našich oborových znalostí a empirických zkušeností 
vychází z malého souboru dat. Budeme se zde tedy potýkat s problémy, zda 
využití AI pro modelaci dat odpovídá empirickým zkušenostem a zda neovliv-
ňuje výsledné řešení.

Aké sú Vaše plány na rozvoj spolupráce VÚGTK s inými inštitúciami, ktoré sa 
zaoberajú podobnými témami a obsahom?

V prvé řadě bych byl rád, kdyby se nám dařilo prohlubovat spolupráci se stáva-
jícími partnery, které povedou k dosažení excelentních výsledků a nových po-
znatků v rámci řešení projektů. Dál bych byl rád, kdyby se povedlo prohloubit 
a případně navázat novou spolupráci se slovenskými partnery v oblasti GNSS, 
metrologie, tíže a dalších oblastí.

Pri príležitosti návštevy VÚGTK požiadala redakčná rada GaKO o rozhovor riadi-
teľa VÚGTK Ing. Pavla Hánka, Ph.D., s ktorým sa rozprával člen redakčnej rady 
GaKO Ing. Michal Leitman.

Mohli by ste, prosím, stručne zoznámiť čitateľov GaKO s činnosťou VÚGTK?

V současnosti se VÚGTK věnuje základnímu i aplikovanému výzkumu v země-
měřictví. Kromě výzkumu se VÚGTK zabývá i provozem akreditované kalibrační 
laboratoře, přidružené laboratoře Českého metrologického institutu a Geode-
tické observatoře Pecný.

Mezi mezinárodně uznávané výsledky realizované v poslední době patří 
například zapojení do výzkumu a aktivit vedoucích k definování a realizaci 
mezinárodních terestrických referenčních systémů, provoz analytického centra 
satelitního systému DORIS, příspěvek k tvorbě moderních modelů ionosféry 
a troposféry Země, výzkum v oblasti GNSS, výzkum v oblasti určení tíhového 
zrychlení a mezinárodně prováděné kalibrace.

Na národní úrovni lze zmínit například uchování několika státních etalonů, 
monitoring permanentních stanic GNSS, kalibrace a analýza přesnosti měři-
cích přístrojů (geodetických, strojírenských, stavebních).

Čo Vás priviedlo k výskumu a k tejto konkrétnej organizácii?

K výzkumu mě přivedl především hezký vztah ke geodézii vycházející z rodinné 
tradice a VÚGTK pro mě představovalo možnost poznávat nové věci v oboru. 
Také na mě zapůsobilo vyprávění vyučujících v průběhu studií na Střední prů-
myslové škole zeměměřické v Praze a na Českém vysokém učení technickém 
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Obr. 2 Účastníci na setkání v Brně

Obr. 1 J. Cibulka (vlevo) a R. Šinkner předávají certifikáty

Obr. 3 Setkání v Českých Budějovicích

Ukážka pracoviska pre kalibrácie 

Vyhodnocení kulatých stolů AZI

Z ČINNOSTI ORGÁNŮ
A ORGANIZACÍ
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Čo by ste chceli odkázat čitateľom odborného časopisu GaKO?

Především jim přeji hodně úspěchů při šíření dobrého jména našeho krásného 
oboru. Ať se jim i nadále práce v oboru líbí a dělá jim radost. Věřím, že pravidel-
né čtení tohoto časopisu může být zdrojem inspirace, odborného růstu i no-
vých podnětů pro jejich osobní rozvoj.

Ďakujem za rozhovor.

Ing. Michal Leitman,
ÚGKK SR,

foto: Petr Mach,
Zeměměřický úřad

V období od ledna do dubna 2025 zorganizovala kancelář České komory 
zeměměřičů (ČKZ) sérii devíti kulatých stolů autorizovaných zeměměřických 
inženýrů (AZI), obr. 1, 2 a 3. Hlavním cílem bylo posílit komunikaci mezi 
členy komory, představenstvem a zástupci kanceláře ČKZ. Některých setkání 
se zúčastnili také zástupci Dozorčí rady, Stavovského soudu a vedoucí pracov-
ních skupin. 

Na setkáních byly všem členům, kteří se včas registrovali, předány certifikáty 
o členství v ČKZ. Znovu je třeba upozornit, že tyto certifikáty nenahrazují ofi-
ciální úřední oprávnění vydaná Českým úřadem zeměměřickým a katastrálním.  

SPOLEČENSKO-ODBORNÁ ČINNOST



Obr. 1 Obálka porovnávacej mapy 

Obr. 2 Kolorovaná medirytina Generálnej mapy Uhorska
z roku 1806

Nová porovnávacia mapa Martina: 
Historické a súčasné pohľady
na mesto a okolie

MAPY A ATLASY
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Rozšírená realita nad papierovou mapou 
Nad touto mapou funguje aj nová mobilná aplikácia CBS Map Explorer. Tá na dis-
pleji smartfónu nad rozprestretou mapou zobrazí informácie o konkrétnych 
miestach, na ktoré užívateľ namieri a povie mu, čím sú tieto lokality zaujímavé 
(obr. 4). Nad starou mapu zobrazí miesta, ktoré existovali už pred 220 rokmi 
a nad aktuálnou tie novšie, ktoré predtým neboli.

V součtu se všech devíti setkání zúčastnilo téměř 500 AZI. Na každém set-
kání zástupci představenstva a kanceláře ČKZ seznámili přítomné s aktivitami 
v prvním roce existence ČKZ, základními údaji týkajícími se členské základny 
nebo ekonomiky, největšími výzvami, kterým musela komora hned po vzniku 
čelit, s rekapitulací úkolů, které se podařilo v prvním roce realizovat a ambi-
cemi a plány na nadcházející období.  

Kulaté stoly přinesly řadu podnětů pro další směřování ČKZ a jednoznačně 
potvrdily, že osobní komunikace s členskou základnou je přínosná pro obě 
strany a pro další rozvoj ČKZ nezbytná. 

Závěrečné diskuze se velmi často týkaly především problematiky Digitální 
technické mapy, ale i dalších aktuálních otázek týkající se zeměměřictví, při-
pravovaných změn oborové legislativy, elektronického podpisu, celoživotního 
vzdělávání nebo modernizace zkoušek AZI. 

ČKZ děkuje všem, kteří si našli čas a zúčastnili se kulatých stolů AZI a váží si 
také zpětné vazby. Díky tomu z celé série setkání vzešlo přibližně 300 vyplně-
ných dotazníků, které nyní kancelář ČKZ vyhodnotí a závěry předloží předsta-
venstvu na jeho příštím zasedání.

Ing. Lenka Vašková,
ČKZ,

foto: archiv ČKZ  

Martin je mesto s bohatou históriou, ktorá siaha stovky rokov do minulosti. No-
vinka (obr. 1), porovnávacia mapa súčasneho a historického Martina a jeho okolia, 
vytvára jedinečnú príležitosť vidieť, ako sa územie zmenilo v priebehu času. Toto 
dielo je výsledkom práce kartografického tímu z bývalého Vojenského karto-
grafického ústavu (VKÚ) v Harmanci, ktorý teraz pôsobí v Kynceľovej pri Banskej 
Bystrici. Originálne dielo porovnáva súčasnú mapu Martina a jeho okolia s ma-
pou Jána Lipského z roku 1806, a to nielen na papieri, ale aj prostredníctvom 
aplikácie s rozšírenou realitou. 

Mappa generalis regni Hungariae – Generálna mapa Uhorska 
Ján Lipský bol popredný slovenský, uhorský a aj európsky kartograf. Rodák zo 
Sedličnej pri Trenčíne je autorom kartografického diela zloženého z deviatich 
listov, ktoré sa považuje za najpresnejšiu mapu Uhorska v 19. storočí. Originálny 
výtlačok kolorovanej medirytiny Generálnej mapy Uhorska z roku 1806 (obr. 2) 
si nadšenci máp a histórie môžu detailne prezrieť v Slovenskom múzeu máp 
v Kynceľovej. Vzhľadom na pozoruhodnú presnosť a podrobnosť tejto mapy ju 
kartografický tím zvolil za najvhodnejšiu pre porovnanie so súčasnou mapou. 

História a súčasnosť vedľa seba 
Mapa z tvorby kartografického ústavu VKÚ Harmanec v Kynceľovej pri Banskej 
Bystrici vám umožní presne vidieť a porovnať zmeny, ktorými mesto Martin pre-
šlo za posledné dve storočia. Obidve mapy (obr. 3) budú v mierke 1 : 120 000 
umiestnené vedľa seba a budú doplnené o textovú časť, ktorá upriamuje po-
zornosť užívateľa na najzaujímavejšie zmeny v regióne za viac ako 200 rokov. 
Budeme môcť porovnať napríklad zmeny v tokoch riek, v cestných komuniká-
ciách, vo veľkosti a dôležitosti sídel, v zmenách miestnych názvov a iných dôle-
žitých prvkov. 

„Porovnávacia mapa Martina a okolia kedysi a dnes je súčasťou ucelenej 
edície porovnávacích máp jednotlivých regiónov Slovenska. Prostredníctvom nej 
chceme verejnosti predstaviť zmeny na Slovensku za viac ako 200 rokov. Mapy 
majú vzdelávací charakter a sú vhodným doplnkom do škôl, no veľkú obľubu majú 
aj u širokej verejnosti," dopĺňa Milan Paprčka, riaditeľ  VKÚ Harmanec s.r.o. a Slo-
venského múzea máp v Kynceľovej. 

Z ČINNOSTI ORGÁNŮ A ORGANIZACÍ



Obr. 4 Mobilná aplikácia CBS Map Explorer

Obr. 3 História a súčasnosť vedľa seba

To, ako čas rýchlo letí, si často uvedomí-
me až pri oslavách jubileí. Je tomu tak 
aj v prípade nášho dlhoročného kolegu 
a odborníka na kataster nehnuteľností 
Martina Králika. Tento rok oslavuje už 
svoje 60. narodeniny. Touto cestou by 
sme si chceli pripomenúť jeho životné 
jubileum a priblížiť čitateľom základné 
medzníky v jeho doterajšom pracov-
nom živote.

Ing. Martin Králik sa narodil dňa 4. 5. 
1965 v Bratislave. Ako syn medzinárod-
ne uznávaných geodetov a kartografov, 
mu bol kladný vzťah ku geodézii a kar-

Ing. Martin Králik – oslávil 60 rokov

OSOBNÉ SPRÁVY*
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Redakčná práca priamo v regióne 
Pre úspech projektu je nutná aj práca v teréne, priamo v regióne. To, ako sa 
región zmenil, vedia totiž najlepšie miestni obyvatelia. Podrobnosti o zmenách 
v meste Martin a jeho okolí pomáha zisťovať regionálny projektový manažér, 
Vladimír Híreš. 

„Naša mapa predstavuje unikátny nástroj, ktorý prináša živý obraz minulosti 
aj súčasnosti Martina a zároveň približuje bohaté dejiny tohto významného regió-
nu. Umožňuje nám objavovať vzájomné prepojenia medzi historickými udalosťami 
a dnešným životom, čím podporuje hlbšie pochopenie a záujem o naše kultúrne 
dedičstvo. Veríme, že vďaka nej Martin získa zaslúženú pozornosť a uznanie ako 
miesto s bohatou históriou a jedinečným charakterom,“ uzatvára Vladimír.

Mgr. Martin Kmeť,
VKÚ Harmanec, s.r.o.

Didaktická pomôcka pre žiakov
Keďže túžbou kartografov z Kynceľovej nie je len osloviť s týmto dielom nadšen-
cov máp, ale aj žiakov, môžeme považovať toto dielo za skvelú didaktickú po-
môcku, ktorá priblíži žiakom ich okolie. Dozvedia sa niečo o histórii svojho re-
giónu a zároveň môžu sledovať, ako sa krajina od roku 1806 zmenila. Toto po-
rovnanie môže pomôcť žiakom a študentom pochopiť geografické a historické 
koncepty, ktoré sa v mape nachádzajú. 

MAPY A ATLASY



Dňa 20. 4. 2025 skonal vo veku 78 ro-
kov Ing. Svetozár Kováč, dlhoročný pra-
covník katastrálneho odboru Okres-
ného úradu v Pezinku.

Narodil sa 21. 10. 1946 v Bratisla-
ve. Po skončení odboru geodézia a kar-
tografia na Stavebnej fakulte Sloven-
skej vysokej školy technickej v Brati-
slave v roku 1971 nastúpil do Inžinier-
skej geodézie, n. p., závod v Bratislave, 
kde vykonával práce technicko-hos-
podárskeho mapovania. V rokoch 1973 
až 1990 pôsobil v Geodézii, n. p., Bra-
tislava. Najskôr vykonával evidenciu 

Ing. Svetozár Kováč

NEKROLÓGY

Je veľmi smutné, keď nás opustí milo-
vaný človek. Ešte smutnejšie je, keď 
nás opustí mladý milovaný človek. To 
je, bohužiaľ, prípad nášho dlhoročné-
ho kolegu a priateľa Petra Deáka. 

Správa o jeho náhlom úmrtí nás 
všetkých zaskočila a nesmierne zarmú-
tila. Je ťažké uveriť, že sa s ním už ne-
budeme stretávať na chodbách našej 
inštitúcie a zdieľať bežné starosti a ra-
dosti života.

Ing. Peter Deák sa narodil 26. 3.
1980 v Bratislave. Študoval na osem-
ročnom športovom gymnáziu v Brati-

Ing. Peter Deák
Aj tí najlepší zápasníci sú na jedného protivníka prikrátki
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vedúceho prevádzky EN a neskôr vedúceho prevádzky EN. V roku 1986 sa 
zúčastnil geodetických prác v Iraku. Po návrate pracoval v útvare riadenia vý-
roby. 1. 1. 1991 prešiel do Správy geodézie a kartografie v Bratislave, do funk-
cie vedúceho detašovaného pracoviska v Pezinku Strediska geodézie Brati-
slava-vidiek. Od 1. 1. 1993 do 23. 7. 1996 vykonával funkciu vedúceho 
Správy katastra (SK), neskôr riaditeľa SK Pezinok Katastrálneho úradu (KÚ) 
v Bratislave. Od 24. 7. 1996 do 18. 9. 1996 bol poverený vedením katastrál-
neho odboru Okresného úradu (KO OÚ) v Pezinku. V čase od 19. 9. 1996 do 
28. 2. 1999 bol nezamestnaný. Od 1. 3. 1999 do 31. 12. 2001 vykonával 
funkciu vedúceho KO OÚ v Pezinku. Od 1. 1. 2002 do 13. 4. 2004 bol 
riaditeľom SK Pezinok KÚ v Bratislave. Do dôchodku odišiel 14. 4. 2004. Česť 
jeho pamiatke.

slave, kde sa venoval zápaseniu. Bol členom zápasníckeho klubu Dunajplavba, 
za ktorý získal 2 tituly majstra Slovenska a zúčastnil sa aj mnohých medziná-
rodných súťaží. Po maturite nastúpil na Stavebnú fakultu STU v Bratislave, od-
bor geodézia a kartografia. Už počas štúdia pracoval v rôznych súkromných 
geodetických firmách. Po promóciách v roku 2006 odišiel na dva roky do škót-
skeho Edinburghu, kde bol zamestnaný v Charles River Laboratories ako asis-
tent výskumu. V roku 2008 sa vrátil na Slovensko a nastúpil do spoločnosti 
CCE Bratislava s. r. o., kde vykonával rôzne druhy geodetických prác v teréne 
s následným spracovaním výsledkov. Vo februári 2009 nastúpil do Výskumné-
ho ústavu geodézie a kartografie v Bratislave (VÚGK) a začal sa venovať vtedy 
aktuálnej téme implementácie smernice INSPIRE v našom rezorte. Bol členom 
riešiteľského tímu VÚGK v medzinárodnom projekte GIS4EU venujúcom sa 
tejto problematike. Bol tiež zástupcom VÚGK v Expertnej skupine Národnej 
infraštruktúry pre priestorové informácie a našim rezortným odborníkom na 
metaúdaje. V rokoch 2010 až 2015 sa aktívne zúčastňoval prác na projekte 
ESKN – ZBGIS v rámci Operačného programu Informatizácia spoločnosti ako 
člen tímu i ako tester. Od roku 2016 sa stal členom projektového tímu na pro-
jekte leteckého laserového skenovania. Svojou odbornosťou prispel k úspešnej 
realizácii obidvoch projektov. Počas pôsobenia na VÚGK, bol aj konzultantom 
a oponentom viacerých záverečných prác týkajúcich sa spomínaných proble-
matík. Tešil sa zo spoločných úspešných výsledkov pri tvorbe referenčných pries-
torových údajov v našom rezorte a rád prezentoval informácie o nich na rôz-
nych domácich i medzinárodných fórach, aj v časopise Geodetický a kartogra-
fický obzor. Mal plány na ďalšie projekty, testoval 3D modelovanie budov, 
diskutoval a navrhoval nové riešenia, ale osud mal s ním iné plány. Pretrhol niť 
jeho života náhle, nestihli sme sa s ním rozlúčiť, ani sa poďakovať za odvedenú 
prácu a priateľstvo. Peter zomrel dňa 23. 4. 2025.

Drahý Peter, napriek tomu, že Tvoj čas na tomto svete vypršal, v našich srd-
ciach zostávaš a budeme na Teba spomínať ako na vynikajúceho odborníka, 
nekonfliktného, férového a nápomocného kolegu, výborného zápasníka, ale hlav-
ne ako na milého a večne usmiateho priateľa. Česť Tvojej pamiatke.

tografii vštepovaný už od útleho detstva. Štúdium geodézie a kartografie 
absolvoval na Stavebnej fakulte Slovenskej vysokej školy technickej v Bratisla-
ve v roku 1988. V tomto roku (15. 8.) nastúpil do Geodézie, n. p. (od 1. 7. 1989 
š. p.), Bratislava, prevádzky mapovania – oddiel mapovania v Bratislave, kde 
pracoval ako vedúci meračskej čaty do 31. 12. 1990. V mapovacích prácach 
pokračoval aj od 1. 1. 1991 do 31. 12. 1992 v Správe geodézie a kartografie 
v Bratislave – v oddiele základnej mapy veľkej mierky (ZMVM) ako samostatný 
odborný referent. V tejto funkcii pokračoval aj v Katastrálnom úrade (KÚ) 
v Bratislave v odbore nového mapovania, oddelenie v Bratislave od 1. 1. 1993 
do 29. 5. 1994. Od 30. 5. 1994 pracoval v Správe katastra (SK) pre hlavné (hl.) 
mesto (m.) Slovenskej republiky (SR) Bratislavu KÚ v oddelení tvorby ZMVM 
ako vedúci oddelenia do 29. 2. 1996. V prácach SK pre hl. m. SR KÚ v Bratislave 
pokračoval ako vedúci technického oddelenia a supervízor SK (od 1. 3. až 9. 7. 
1996) a vedúci oddelenia obnovy katastrálneho operátu a supervízor SK (od 
10. 7. až 23. 7. 1996). 24. 7. 1996 prešiel do novovytvoreného Katastrálneho 
ústavu (KÚs) v Žiline do funkcie vedúceho oddelenia nového mapovania v Bra-
tislave a od 23. 9. 1996 vykonával funkciu vedúceho odboru obnovy katastra 
v Bratislave, ktorú vykonával do 31. 12. 2007, t. j. do zrušenia KÚs Žilina. 1. 1. 
2008 nastúpil do Geodetického a kartografického ústavu Bratislava, kde bol 
poverený vedením odboru katastrálneho mapovania a od 1. 5. 2008 do 31. 10. 
2008 bol vedúcim oddelenia koordinácie a rozvoja. 1. 11. 2008 prešiel do 
Úradu geodézie, kartografie a katastra (ÚGKK) SR na odbor geodézie a katastra 
a od roku 2009 pracuje v katastrálnom odbore ako štátny radca. Má oprávne-
nie na overovanie výsledkov geodetických a kartografických činností. Od 14. 9. 
2007 bol zástupcom predsedu komisie na prípravu zmien právnych a technic-
kých predpisov v súvislosti s obnovou katastrálneho operátu novým mapova-
ním a od 1. 12. 2008 do 30. 5. 2017 bol jej predsedom. Od 15. 4. 2009 je 
členom a expertom Stálej slovensko – českej hraničnej komisie. Od 31. 3. 2009 
do 22. 4. 2025 bol členom Komisie na prípravu zmien právnych a technických 
predpisov v súvislosti s vyhotovovaním geometrických plánov a iných geode-
tických činností. Výraznou mierou participoval a podieľal sa na tvorbe novej 
Smernice na obnovu katastrálneho operátu novým mapovaním, ktorá vyšla 
v roku 2017. Je členom skúšobnej komisie ÚGKK SR na preverovanie osobitnej 
odbornej spôsobilosti fyzických osôb na autorizačné a úradné overovanie vý-
sledkov vybraných geodetických a kartografických činností (od 4. 8. 2010). Od 
16. 1. 2017 bol členom Terminologickej komisie pre odvetvie geodézie, karto-
grafie a katastra a od 1. 3. 2020 je jej predsedom.

Ing. Martinovi Králikovi srdečne blahoželáme k jeho životnému jubileu, pra-
jeme veľa zdravia, rodinnej pohody, veľa optimizmu a spokojnosti.

nehnuteľností (EN) a notársko-technické práce. Od roku 1979 pracoval v od-
delení riadenia a kontroly akosti. Od roku 1981 vykonával funkciu zástupcu 
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